

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》发布

2020年全国参加生育保险23567万人

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 近日,国家医保局公布了《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》,数据显示,2020年,全国参加生育保险23567万人,比上年增长10.0%。享受各项生育保险待遇1167万人次,比上年增长30.4万人次,比上年增长2.7%。生育保险人均生育待遇支出为21973元,比上年增长8.2%。

根据此次公布的公报数据,2020年参加全国基本医疗保险(以下简称基本医保)136131万人,参保率稳定在95%以上。2020年,全国基本医保基金(含生育保险)总收入24846亿元,比上年增长1.7%,占当年GDP比重约为2.4%;全国基本医保基金(含生育保险)总支出21032亿元,比上年增长0.9%,占当年GDP比重约为2.1%;全国基本医保基金(含生

育保险)累计结余31500亿元,其中职工基本医疗保险个人账户累计结余10096亿元。

在医疗救助和医保扶贫领域,2020年,全国医疗救助基金支出546.84亿元,资助参加基本医疗保险9984万人,实施门诊和住院救助8404万人次,全国平均人均住院救助、门诊救助分别为1056元、93元。2020年中央财政投入医疗救助补助资金260亿元,比去年增长6%,另外安排40亿元补助资金专门用于提高“三区三州”等深度贫困地区农村贫困人口医疗保障水平,安排15亿元特殊转移支付医疗救助补助资金。

2020年全国农村建档立卡贫困人口参保率稳定在99.9%以上。2018年以来,各项医保扶贫政策累计惠及贫困人口就医5.3亿人次,助力近1000万户因病致贫家庭精准脱贫。

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
2021年6月10日 星期四 辛丑年五月初一 总第9617期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8版

习近平在青海考察时强调

坚持以人民为中心 深化改革开放 深入推进青藏高原生态保护和高质量发展



6月7日至9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在青海考察。这是8日下午,习近平在海南藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村考察时,同村民们亲切交流。
新华社记者 谢环驰/摄

新华社西宁6月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在青海考察时强调,要坚决贯彻党中央决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心,坚持稳中求进工作总基调,深化改革开放,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,攻坚克难,开拓创新,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章。

6月7日至9日,习近平在青海省委

书记王建军、省长信长星陪同下,先后来到西宁市、海南藏族自治州等地,深入企业、社区、自然保护区、农村等进行调研。

7日下午,习近平来到位于西宁市城中区的青海圣源地毯集团有限公司考察调研。在生产车间,习近平察看原材料、生产流程、产品展示,了解国家级非物质文化遗产加牙藏毯手工编织技艺的保护传承,对企业带动当地群众就业增收表示肯定。在企业检测、设计部门,习近平仔细观看产品耐磨度测试、产品设计图样,询问产品销售和企业创

新发展情况。习近平强调,推动高质量发展,要善于抓最具特色的产业、最具活力的企业,以特色产业培育优质企业,以企业发展带动产业提升。青海发展特色产业大有可为,也大有作为,要积极营造鼓励、支持、引导民营企业发展的政策环境。要加快完善企业创新服务体系,鼓励企业加大科技创新投入,促进传统工艺和现代技术有机结合,增强企业核心竞争力。要把产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴、民族团结更好统筹起来,相互促进、相得益彰。



6月7日至9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在青海考察。这是7日下午,习近平在西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区阅览室,了解社区向青少年提供公益性课后托管服务情况。
新华社记者 李学仁/摄

随后,习近平来到西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区,听取他们加强基层党建、完善基层治理、推进民族团结进步工作汇报,同现场办事群众交谈。习近平先后走进社区书画室、幸福食堂、康复室、舞蹈室、阅览室,观看退休人员书画练习、歌曲排练,了解社区向老年人提供餐饮、健康服务,向青少年提供公益性课后托管服务等做法。在社区广场,习近平同围观的群众亲切交流。他指出,要把社区作为民族团结进步创建的重要阵地,发扬各族人民手拉手、心连心的好传统,共同建设民族

团结一家亲的和谐家园。社区治理得好不好,关键在基层党组织,在广大党员,要把基层党组织这个战斗堡垒建得更强,发挥社区党员、干部先锋模范作用,健全基层党组织领导的基层群众自治机制,把社区工作做到位做到家,在办好一件件老百姓操心、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。要牢记党的初心使命,为人民生活得更加幸福再接再厉、不懈奋斗。

8日,习近平到海南藏族自治州刚察县考察调研。他首先来到青海湖仙

女湾,听取青海省加强祁连山地区和青海湖生态环境保护情况介绍。随后,沿木栈道步行察看。湖面开阔,水质清澈,飞鸟翱翔。习近平强调,青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易,要倍加珍惜,不断巩固拓展。生态是我们的宝贵资源和财富。要落实好国家生态战略,总结三江源等国家公园体制试点经验,加快构建起以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,守护好自然生态,保育好自然资源,维护好生物多样性。

(下转2版)

全国人大常委会会议分组审议“七五”普法工作报告和“八五”普法决议草案： 建议更有针对性地加强未成年人法治教育

中国妇女报全媒体记者 王春霞

6月8日下午,十三届全国人大常委会第二十九次会议分组审议了国务院关于“七五”普法决议贯彻落实情况的报告和关于开展第八个五年法治宣传教育的决议草案。全国人大常委会组成人员普遍认为,“七五”普法决议得到了较好的贯彻实施,普法工作的各项任务基本完成,全社会法治观念明显增强,社会治理法治化水平明显提高,成效是突出的。同时,对“八五”普法决议草案提出了意见建议。

刘修文委员表示,“八五”普法决议草案中提出的“着力提高普法工作的针对性和实效性”非常有必要,要让人民群众从自己的切身利益出发感受到知法懂法的好处,切实感受到普法宣传教育的蓬勃的生命力。“这一条中提出‘充分运用新技术、新媒体开展精准普法,提高普法产品供给质量,使普法更为群众喜闻乐见’,我觉得说得非常好。”刘修文委员举例说,中国政法大学罗翔教授的“罗翔说刑法”、公安部门的“警花说”等等短视频栏目,结合时事热点,生动形象地宣传法律知识,获得了广泛的

传播并且深入人心。刘修文委员建议,在“八五”普法的具体实施中,更加注重运用群众喜闻乐见的新媒体形式开展宣传,挖掘更多法律素质高的创作者,把法治宣传的触角延伸到每个人的日常生活中。

曹建明副委员长说,要全面落实《青少年法治教育大纲》,根据青少年特点,更有针对性地加强青少年法治教育,重视解决农村中小学法治教育缺失问题。建议加强对未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的深入宣传,推动落实家庭、学校、社会、网络、政府、司法六大保护,促进未成年人保护社会治理创新发展。新修订的

未成年人保护法专门设置了网络保护专章。建议面对网络发展新态势、新特点,更有针对性地加强未成年人法治教育,提高未成年人自我保护意识和能力,为未成年人健康成长创造法治蓝天。

关于“八五”普法决议草案第3部分“持续提升公民法治素养”,全国人大环境与资源保护委员会委员谭琳说,建议在“把法治教育纳入干部教育体系、国民教育体系、社会教育体系”后面加上“和家庭教育体系”,因为我们的普法重点是领导干部和青少年,对青少年来说,家庭教育很重要。(下转2版)

我为群众办实事 / 身边的女共产党员

湖北省电力装备有限公司汉源公司党支部书记李苑：

战疫、战洪、战贫， 共产党员就该坚守一线



李苑在检查高考考场的线路。

中国妇女报全媒体记者 姚鹏文/图

6月7日,高考第一天。

在武汉二门前,众多穿旗袍的妈妈当中,一头短发,一身劳保工作服的李苑显得与众不同。身为湖北省电力装备有限公司汉源公司党支部书记、董事长的她,已经是连续第六年在一战线执行高考保电工作,和以往不同的是,这一次,她的儿子也在考场上。

“我们负责周边四个学校的电力保障任务,主要提供技术保障、巡查检修服务。”李苑告诉中国妇女报全媒体记者,早在5月份,公司就成立了应急保电小组,制订了应急预案,相关各班组成员负责对所保障学校的供电线路和设备进行反复检查,确保不留任何隐患。高考期间,保电值班

人员每天早上八点到晚上六点必须坚守岗位,保持通信联络畅通。

“心里还是有些紧张的。”这位湖北省三八红旗手、省女职工建功立业标兵,自己从业28年,由普通工人成长为部门负责人,虽然已经执行过无数保电任务。但今天的心情确实不一样。

汉源公司成立于2011年,主要业务之一是协助国家电网完成保电工作,从中考、高考、地方两会,到武汉军运会开幕式,这些年来,李苑和团队的保电战场遍及武汉三镇,而且多为急难险重任务。

“2020年,战疫、战洪、战贫三场硬仗我们都参加了。”李苑说。

2020年年初,汉源公司的保电任务贯穿了整个疫情始末。在支援雷神山和火神山医院建设期间,由于施工地点离病房还不到50米,大家不得不穿着防护服施工。面对部分员工出现的畏难情绪,李苑第一个在党员承诺书上按下了手印,带领党员突击队日夜奋战,现场解决技术难题百余次,极大提升了施工进度,为医院如期交付使用作出了重大贡献。而在协和医院等新冠肺炎定点医院电力运维中,李苑曾经一个月没有回家,带着检修员坚守保电一线,累计排除各类电力故障1000余起,为救治病人提供了可靠保障。(下转3版)

红色家风 素人讲述

中央广播电视总台主持人黄薇：

根植红色血脉 守候最美夕阳

家庭小传

黄薇,革命烈士后代,爷爷黄世福在革命斗争年代宁死不屈,英勇牺牲。爷爷的崇高信仰一直影响着黄薇。作为《夕阳红》栏目主持人,她把爱老敬老从荧屏中延伸至荧屏外,坚持到敬老院探望老人;作为特型演员,她在几十部电影电视剧中饰演邓颖超,生动再现了“邓大姐”的峥嵘岁月;作为女儿,她十几年服侍卧床的父亲,全力给予老人最好的照顾和陪伴。她曾获得“首都精神文明建设奖”、第十届全国“德艺双馨”艺术家、“中国演艺界十大孝子”“北京市十大孝星榜样”等荣誉称号。



黄薇多年坚持到偏远地区的敬老院看望老人。

中国妇女报全媒体记者 富东燕

“我是一个喜欢追梦的人。”黄薇说,“这个梦是红色的,它根植于我的血脉之中。”

1929年,革命浪潮风起云涌,革命斗争风雨飘摇。这一年,一个叫黄世福的共产党员不幸被捕。在狱中,他受尽酷刑,宁死不屈,最终惨遭杀害。这位烈士就是黄薇的爷爷。血脉中流淌的革命斗志和家庭传承红色基因,使得黄薇自从记事开始,就受到了听党话、跟党走的家风熏陶。

正是在红色基因的感召下,工作30

余年的黄薇尽心尽责地做着每一件事:作为《夕阳红》栏目主持人,她把爱老敬老从荧屏中延伸至荧屏外,坚持到敬老院探望老人;作为特型演员,她在几十部电影电视剧中饰演邓颖超,生动再现了“邓大姐”的峥嵘岁月;作为女儿,她十几年服侍卧床的父亲,全力给予老人最好的照顾和陪伴……

多年来,黄薇从自身做起,始终以忘我的热情投身工作、奉献社会、奉献家庭。

感同身受领悟革命精神

在黄薇心里,爷爷忠贞不渝的信仰、勇于牺牲的精神,一直潜移默化地影响着自己。当得知自己要饰演邓颖超这一中国革命史上的伟大女性时,黄薇感到无比的荣幸,更感受到肩负的重任与使命。(下转3版)